
پیش از ظهر روز گذشته و پیرو تأکید 
رئیس‌جمهوری مسعود پزشکیان بر اولویت 
بخشیدن به تسریع تکمیل کریدورهای 
شرق-غرب و شمال-جنوب و نیز توسعه 
حمل‌و‌نقل عمومی استان تهران و مناطق 
حومه با تکیه بر مسیرهای ریلی، یکی دیگر 
از نشست‌های بررسی اقدامات وزارت راه و 
شهرسازی و دیگر دستگاه‌های مسئول در 
این زمینه و ارزیابی میزان پیشبرد و اجرای 

تصمیمات جلسات قبل برگزار شد.
دو دستورکار مطرح در این جلسه، بررسی 
پیشبرد اجرای پروژه توسعه رینگ ریلی 
استان تهران و مناطق حومه -شامل تقسیم 
جغرافیایی بخش‌های مختلف پروژه، تعیین 
وظایف و انتخاب مسئول و مجری هر بخش 
و مشخص شدن چگونگی اجرای پروژه در 
هر بخش- و بررسی راهکارهای تأمین مالی 
پروژه‌های اولویت‌دار ریلی کشور شامل 
مسیرهای کریدوری شرق-غرب و شمال-

جنوب و رینگ ریلی استان تهران بودند.
بخش عمده زمان این جلسه به طرح 
دیدگاه‌ها، مشکلات و مطالبات فعالان 
و سرمایه‌گذاران بخش‌های زیرساختی 
حمل‌و‌نقل، پیمانکاران اجرای پروژه‌های 
ریلی و جاده‌ای، تولیدکنندگان تجهیزات 
اعضای  از  تعدادی  و  ریلی  حمل‌و‌نقل 
پژوهشکده حمل‌و‌نقل دانشگاه صنعتی 
شریف حاضر در جلسه اختصاص داشت.

رئیس‌جمهوری در این نشست با تأکید بر 
اینکه اولویت دولت در بخش حمل‌و‌نقل 
و حتی نسبت به دیگر بخش‌های عمرانی 
و زیرساختی، تکمیل هر چه سریع‌تر 
مسیرهای کریدوری شرق-غرب و شمال-

جنوب به اضافه رینگ ریلی تهران و حومه 
است، اظهار کرد: »وزیر راه و شهرسازی نیز 
موظف شده تمرکز تخصیص منابع را )با 
منشأ داخلی یا خارجی و ارزی یا ریالی( به 
سوی این طرح‌ها هدایت کند تا هر چه 

سریع‌تر تکمیل و مورد بهره‌برداری قرار 
گیرند.«پزشکیان با اشاره به اینکه دولت 
چهاردهم به دنبال آن است تا یکسری 
تابوهای ایجاد شده در عرصه‌های اجرایی 
و عمرانی را برطرف کند و یکی از مهم‌ترین 
آنها رفع هر مانعی در مسیر تسهیل و تسریع 
تکمیل این پروژه‌هاست، گفت: »وارث 
انبوهی از ناترازی‌های متراکم در عرصه‌های 
مختلف هستیم که دیگر امکان تداوم آنها 
به هیچ شکلی وجود ندارد و باید رفع شوند. 
با توجه به محدودیت‌های شدید مالی، 
به جای پراکندن منابع میان طرح‌های 
متعددی که این حجم منابع کفاف تکمیل 
آنها را هم نمی‌دهد، تاش داریم طرح‌های 
دارای توجیه در اولویت تخصیص منابع قرار 

گرفته و سریع‌تر به بهره‌برداری برسند.«
او همچنین در واکنش به طرح دیدگاه‌ها 
و مطالبات نمایندگان بخش‌های مختلف 
خواست  ایشان  از  نشست،  در  حاضر 
مطالبات خود را تا جلسه بعد، در قالب 
پیشنهادهای مشخص اجرایی تدوین و ارائه 
کنند تا قابلیت بررسی و تصویب داشته 
باشند. رئیس‌جمهوری با ابراز خرسندی 
از حضور اعضای پژوهشکده حمل‌و‌نقل 
دانشگاه صنعتی شریف در جلسه و با اشاره 
به اظهارات نماینده ایشان مبنی بر اینکه 
در طول 40 سال گذشته مطالعات جامعی 
در خصوص مشکلات حوزه حمل‌و‌نقل و 
راهکارهای آن داشته‌اند، بر ضرورت تعامل 

بویژه بخش‌های  دستگاه‌های اجرایی 
مختلف وزارت راه و شهرسازی و نیز فعالان 
بخش خصوصی با ایشان تأکید و خاطرنشان 
معمولاً  حمل‌و‌نقل  وژه‌های  »پر کرد: 
جذابیت‌های اقتصادی دارند که شاید در 
نگاه اول به چشم نیاید، اما بخش‌هایی 
مثل این پژوهشکده با توجه به مطالعات 
و تجربیات داخلی و خارجی که دارند، 
می‌توانند به تبدیل این جذابیت‌های 
اقتصادی به منابع مالی برای اجرای پروژه‌ها 
کمک شایانی کنند. همچنین دانش و 
تجربیات شما می‌تواند در زمینه ارتقای 
کارآمدی و بهره‌وری سیستم حمل‌و‌نقل ریلی 

به ما کمک مؤثری کند.«
بخش‌های  تعامل  خواستار  پزشکیان 
دانشگاهی، اجرایی و فعالان بخش خصوصی 
حاضر در اجرای پروژه تکمیل رینگ ریلی 
استان تهران و مناطق حومه، برای تدوین 
شبکه‌ای جامع از مسیرهای ریلی و جاده‌ای و 
پوشش حداکثری همه کانون‌های جمعیتی 
و اقتصادی منطقه شد و گفت: »اولویت 
بخشیدن به استفاده از تجهیزات برقی در این 
شبکه، می‌تواند به شکل قابل توجهی به رفع 
مشکل آلودگی هوا نیز کمک کند. همچنین 
اجرای موفق شبکه حمل‌و‌نقل ریلی استان 
تهران و حومه، می‌تواند پیشران و الگوی 
موفق دیگر مراکز استان‌ها و شهرهای بزرگ 
کشور باشد. پزشکیان همچنین تأکید کرد که 
با توجه به گسترش ظرفیت‌های حمل‌و‌نقل 

جاده‌ای در سال‌های گذشته، تغییر اولویت 
به توسعه حمل‌و‌نقل ریلی باید به شکلی 
عملیاتی شود که اقتضائات و ملاحظات 
بخش جاده‌ای نیز در آن مورد توجه قرار 
گیرد.« همچنین در این جلسه مقرر شد 
که برای جلسه آتی گزارشی دقیق و حاوی 
جزئیات از پیشرفت‌های صورت گرفته در هر 
دو بخش شبکه ریلی استان تهران و حومه 
و نیز مسیرهای کریدوری اصلی کشور تهیه 

و ارائه شود.«

تأکید رئیس جمهوری بر ارتباط مستمر، 
شفاف و صادقانه مسئولان با مردم

رئیس‌جمهوری بر لزوم ارتباط مستمر، 
شفاف و صادقانه مسئولان با مردم تأکید 
کرد و افزود: »آگاهی‌بخشی و شفاف‌سازی 
برای افکارعمومی، نقش مهمی در پیشگیری 
از بروز نارضایتی و تنش‌های اجتماعی 
دارد.« مسعود پزشکیان در جلسه عصر 
دیروز هیأت دولت با قدردانی از تلاش‌ها و 
اقدامات وزرا و دستگاه‌های اجرایی در راستای 
بهبود وضعیت معیشتی مردم و مدیریت 
شرایط کنونی کشور، بر ضرورت مشارکت 
فرابخشی و نقش‌آفرینی همه صاحبان فرآیند 
در تصمیم‌سازی‌ها و تصمیم‌گیری‌ها تأکید 
کرد و گفت: »وجود هرگونه مشکل یا کاستی 
در جامعه، نتیجه مستقیم عملکردهاست، 
از این‌رو لازم است در اتخاذ تصمیمات، 
ذی‌نفعان و مجریان در تمامی ابعاد موضوع 

 پزشکیان در جلسه بررسی و ارزیابی پیشرفت پروژه‌های حمل‌ونقلی کشور تأکید کرد

پایان پراکندگی منابع عمرانی
احترام به مردم و شنیدن مطالبات آنان، اصل حکمرانی دولت است

پزشکیان: 
هرگونه تأخیر 

در انجام 
تعهدات، 
می‌تواند 

به افزایش 
فشارهای 
معیشتی 

و تضعیف 
سرمایه 

اجتماعی 
منجر شود

کلیات لایحه بودجه 1405 با چهار تغییر و در 
پایان روندی استثنایی با رأی موافق اکثریت 
اعضای کمیسیون تلفیق بودجه مجلس 
شورای اسامی به تصویب رسید. روند 
تصویب این لایحه آنجایی استثنایی شد که 
هفته گذشته وقتی کمیسیون تلفیق کلیات 
لایحه را رد کرد، پیش از آنکه رأی نمایندگان 
در صحن مجلس سرنوشت لایحه را مشخص 
کند و احیاناً با رأی مخالف بودجه 1405 به 
دولت بازگردانده شود؛ مسعود پزشکیان 
امکان اخذ تصمیمی متفاوت را پیش روی 
مجلس گذاشت. اینکه بودجه بدون اینکه 
رد و بازگردانده شود یکبار دیگر روی میز 
کمیسیون تلفیق قرار بگیرد و این بار در 
جلسات مشترکی که هم مجلسی‌ها و هم 
مدیران و کارشناسان سازمان برنامه و بودجه 
در آن حضور داشتند، به جمع‌بندی مشترک 
برسند که حاصل توأمان آن، رفع نگرانی‌ها 
و پاسخ به مطالبات نمایندگان از یک سو 
و مراعات خطوط قرمز و شروط دولت 
برای برنامه دخل و خرج سال آتی کشور 
باشد. دستیابی به چنین هدف‌گذاری 
توأمانی به واقع تنها می‌توانست از مسیر 
تصمیم‌گیری همزمان و مشترک دولت و 
مجلس رقم بخورد و در نقطه‌ای به تعادل 
برسد که حمایت‌های معیشتی حقوقی و 
مالیاتی به افزایش تورم و کسری منجر نشود 
یا دست‌کم تبعات کمتری از این جهت 

داشته باشد.
 

 تدبیر دولت برای رسیدن به 
اشتراک نظر بودجه‌ای

واقعیت این است که این اولین بار در تاریخ 
بودجه‌نویسی کشور بویژه در سال‌های 
اخیر نبود که لایحه بودجه به هر دلیل با 

مخالفت مجلس مواجه شد. در شش سال 
این سومین مرتبه‌ای بود که کلیات لایحه 
ارسالی بودجه به مجلس با مخالفت‌های 
جدی مواجه شد. با این حال بر خلاف 
دو بار گذشته یعنی لایحه بودجه سال 
1400 ارسالی از سوی دولت دوازدهم و لایحه 
بودجه 1403 ارسالی از سوی دولت سیزدهم 
)به دلیل اختلاف نظر بر سر همسان‌سازی 
حقوق بازنشستگان( از سوی مجلس رد 
شده و به دولت بازگشتند و پس از اعمال 
اصلاحاتی دوباره ارسال شدند. وضعیت 
بودجه1400 چنان شد که لایحه اصلاح شده 
در روز 29 بهمن به مجلس رسید. این بود که 
طیف رقیب دولت وقت در مجلس حتی 
پیشنهاد دادند که بودجه چند ماه را تصویب 
کنند و بودجه اصلی را به بعد تعطیلات 
بسپارند. هر چند در نهایت با برگزاری 
جلسات تا آخرین روزها و ساعت‌های کاری 
سال چنین وضعیتی پیش نیامد. اما احتمالاً 
همان تجربه سبب شد که مسعود پزشکیان 
ترجیح بدهد برای اجتناب از اطاله زمان و 
نیز رسیدن به تصمیم مبتنی بر همگرایی 
و اشتراک نظر از استرداد لایحه حتی با نفی 
اختیار اصرار بر نظر دولت جلوگیری کند. 
او صبح روز سه‌شنبه 9 دی نامه‌ای را به 
محمدباقر قالیباف رئیس مجلس ارسال کرد 
که در آن تصریح شده بود دولت با بسیاری از 
پیشنهادات و دغدغه‌های نمایندگان موافق 
است اما اصلاح کلیات بودجه را منوط به 
رعایت ملاحظات تورمی و سقف بودجه 
می‌داند. افزایش حقوق و مزایای کارکنان 
دولت و بازنشستگان، نرخ مالیات بر ارزش 
افزوده و نرخ مالیات و معافیت‌های مالیاتی 
اشخاص حقیقی و حقوقی و افزایش یارانه 
کالابرگی همگی با هدف تقویت معیشت 
مردم 5 اصلاح مهمی بود که مورد پذیرش 
و تأیید دولت قرار داشت و رئیس جمهوری 
برای اعمال‌شان در لایحه بودجه اعام 

آمادگی کرد.
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در پی تدبیر پزشکیان و با اعمال 4 اصلاح کلیات لایحه بودجه 1405 در کمیسیون تلفیق تصویب شد
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دوشنبه   15 دی 1404  شماره 8928

معاون اول رئیس جمهور: 

حق اعتراض را به رسمیت می‌شناسیم 
جلسه فوق‌العاده ستاد تنظیم 
بازار روز گذشته به ریاست 
محمدرضا عارف معاون اول 
مسئولان  و  جمهور  ئیس  ر
دستگاه‌های امر برگزار شد. 
معاون اول رئیس جمهور در 
ابتدای این جلسه، به بهانه 
ایام سالروز شهادت سپهبد 
شهید حاج قاسم سلیمانی، با 

گرامیداشت یاد و خاطره شهید سلیمانی، او را چهره انقلابی، 
متعهد، متدین و به یادماندنی دانست که الگویی از جوانان و 

رزمندگان دلیر اسام است.
عارف با تأکید بر اینکه شعار وفاق ملی یک شعار قلبی و 
باور رئیس‌جمهوری است که از آن در طول فعالیت دولت 
چهاردهم پاسخ گرفتیم، تأکید کرد: »در این مدت وفاقی بین 
دست‌اندرکاران حکومت، قوای مختلف و بخش‌های مختلف 
حاکمیتی و همچنین مردم وجود داشت و عماً برنامه‌ها و 
اولویت‌های دولت چهاردهم برآمده از همین مسأله وفاق 
است.« موضوع بعدی سخنان عارف، اعتراضات اخیر برخی 

از کسبه و مردم نسبت به شرایط اقتصادی بود. 
وی با تأکید بر شعار وفاق ملی و اذعان به اینکه کشور با 
نارسایی‌هایی روبه‌روست، اظهار کرد: »اعتراض و انتقاد را پذیرا 
هستیم و این ظرفیت نظام است که در فرمایشات مقام معظم 
رهبری در روز یکشنبه نیز شنیدیم که اعتراض حق مردم است 
و دولت از ابتدای کار خود این مسأله را پیگیری کرده است.« وی 
به این هم اشاره داشت که اما »عده‌ای به دنبال سوء‌استفاده 
هستند و با نفوذ به دنبال به خشونت کشاندن اعتراضات 

هستند که باید هوشیار بود.« 
عارف در بخش دیگری از سخنان دیروز خود، به اولویت 
توجه به معیشت مردم در دولت چهاردهم و ستاد تنظیم بازار 
اشاره و تأکید کرد: »یارانه‌ای که به کالاهای اساسی اختصاص 
می‌دادیم به دست مردم نمی‌رسید و طی گزارش‌ها تورم 
کالاهای اساسی بیشتر از سایر کالاها بود و بخشی که بنا بود در 
اختیار دولت باشد اما تورم آن از سایر بخش‌ها بیشتر بود که 
نشان می‌داد باید در پرداخت یارانه‌ها بهتر عمل می‌کردیم.« 
با این توضیحات بود که معاون اول رئیس جمهور اظهار کرد: 
»جمع‌بندی دولت بر این مبنا بود که یارانه را به انتهای زنجیره 
انتقال دهیم و به جای واسطه‌ها به دست مصرف‌کننده‌ها 
برسد.« عارف با تأکید بر اینکه بنای دولت در این طرح این 
است که گزینشی عمل نشود و همه مردم که یارانه می‌گیرند 
و یا اطلاعات یارانه‌ای خود را ارائه کرده‌اند و همچنین کارمندان 
دولت را پوشش بدهیم، خبر داد: »در چهار ماه آینده ماهی 
یک میلیون تومان از مبالغ آزاد شده در اختیار مردم قرار 

خواهد گرفت.«

مشارکت داده شوند.«
پزشکیان همچنین بر لزوم ارتباط مستمر، 
شفاف و صادقانه مسئولان با مردم تأکید 
کرد و افزود: »آگاهی‌بخشی و شفاف‌سازی 
برای افکارعمومی، نقش مهمی در پیشگیری 
از بروز نارضایتی و تنش‌های اجتماعی دارد.«
رئیس‌جمهوری با تأکید بر ضرورت رفتار 
مهربانانه و مسئولانه با مردم تصریح کرد: 
»برخورد با جامعه باید همراه با احترام، 
گفت‌وگو و سعه‌صدر باشد و وزارت کشور 
موظف است در این زمینه نظارت کامل و 
جامعی اعمال کند. بی‌تردید تعامل مستقیم 
با مردم، شنیدن دغدغه‌ها، مطالبات و 
نقدهای آنان و تلاش برای اقناع افکارعمومی، 
نقش مؤثری در کاهش فشارهای روانی 
و اجتماعی دارد. با برخوردهای قهری و 
روش‌های ناصحیح، نمی‌توان جامعه را قانع 
یا آرام کرد.« پزشکیان با تأکید بر مسئولیت 
دولت در ایفای به‌موقع تعهدات و پرداخت 
دیون و مطالبات مردم تصریح کرد: »حفظ 
اعتماد عمومی در گرو پایبندی عملی به 
حقوق قانونی شهروندان است و هرگونه 
تأخیر در انجام تعهدات، می‌تواند به افزایش 
فشارهای معیشتی و تضعیف سرمایه اجتماعی 
منجر شود. از این رو دستگاه‌های اجرایی و 
نهادهای مسئول موظف‌اند با هماهنگی و 
برنامه‌ریزی منسجم، روند تسویه مطالبات 
مردم را تسریع کرده و پاسخگویی شفاف در 

این زمینه را در اولویت قرار دهند.«
رئیس‌جمهوری همچنین بر نقش استانداران 
در زمینه تقویت هم‌افزایی تأکید کرد و افزود: 
»لازم است استانداران با بهره‌گیری از ظرفیت 
گروه‌های اجتماعی، رویکرد محله‌محور را 
تقویت کرده و با نخبگان محلی، معتمدان 
و افراد اثرگذار جلسات منظم برگزار کنند.«

پزشکیان در بخش دیگری از سخنان خود 
بر ضرورت تقویت گفت‌وگو در محیط‌های 
دانشگاهی تأکید کرد و گفت: »اساتید و 
اعضای هیأت علمی دانشگاه‌ها باید با 
گفت‌وگومحور  نشست‌های  دانشجویان 
برگزار کنند. نباید افراد صادق، دلسوز 
و منتقد را از خود دور کنیم، چراکه نقد 

منصفانه، سرمایه حکمرانی است.«
رئیس‌جمهوری با تأکید بر اینکه هدف 
اصلی دولت کاهش فشار معیشتی بر مردم 
و جلوگیری از بروز فساد در زنجیره تأمین 
و توزیع است، تصریح کرد: »دولت در این 
مسیر از نقد، نظارت و همراهی همه دلسوزان 
کشور استقبال می‌کند. همچنین مقام 
معظم رهبری با تأمین منابع مالی لازم برای 
اجرای طرح‌های حمایتی معیشتی مردم 

موافقت کرده‌اند.«

خبر

تغییرات کلیات بودجه 1405
روز گذشته پس از آنکه مجتبی یوسفی، 
سخنگوی کمیسیون تلفیق لایحه بودجه 
۱۴۰۵ از تصویب کلیات بودجه در جلسه 
این کمیسیون خبر داد، نامه‌ای از سوی 
کمیسیون  رئیس  تاجگردون  غلامرضا 
تلفیق به پورمحمدی رئیس سازمان برنامه 
و بودجه ارسال شد که محتوای آن اعلام 
تغییرات چهارگانه اعمال شده در بودجه 
در پی جلسات مشترک نمایندگان عضو 
کمیسیون تلفیق و مدیران و کارشناسان 
سازمان به پورمحمدی بود. حذف افزایش 
دو واحد درصدی مالیات بر ارزش افزوده 
یعنی بازگرداندن نرخ مالیات از عدد 12 درصد 
به 10 درصدی که در حال حاضر هم اخذ 
می‌شود؛ افزایش ضریب حقوق کارکنان به 
صورت پلکانی معکوس به نحوی که گیرندگان 
سقف حقوق صرفاً ۲۰ درصد و حقوق‌بگیران 
با کمترین حقوق ۴۳ درصد افزایش دستمزد 
داشته باشند؛ قبول اجمالی »چهارچوب 
پیشنهادی دولت« برای پرداخت یارانه نان، 
یارانه انرژی و پرداخت مابه‌التفاوت نرخ ارز 
ترجیحی به مصرف‌کننده نهایی )که با هدف 
جلوگیری از رانت پاشی و هدررفت منابع 
اختصاص یافته به معیشت مردم از سوی 
دولت پیشنهاد شده است( و اصلاح و رفع 
ابهام از فرآیند بازگشت ارز ناشی از صادرات 
نفت خام و میعانات گازی چهار تغییر مهمی 
است که بر سر انجام‌شان در کلیات لایحه 
بودجه 1405 توافق و تفاهم حاصل شده 
است. در پاسخ به این نامه، پورمحمدی 
رئیس سازمان برنامه و بودجه نیز اعلام کرد 
که »دولت با کلیه تصمیمات کمیسیون تلفیق 
موافق است و محاسبات دقیق نحوه تأمین 
منابع و اعمال در جداول مربوط پس از تأیید 
کلیات لایحه بودجه صورت خواهد گرفت.«

به این ترتیب و به احتمال زیاد بخشی از 
دستور کار جلسه علنی مجلس به بررسی 
گزارش کمیسیون تلفیق و رأی‌گیری درباره 
کلیات لایحه بودجه سال آینده اختصاص پیدا 
می‌‌کند. اگر کلیات لایحه بودجه در صحن 
علنی تصویب شود، بودجه به کمیسیون‌های 
تخصصی و کمیسیون تلفیق برای بررسی 
جزئیات ارجاع می‌شود و اگر با وجود همه 
این تعامل‌ها کلیات رد شود، بودجه به 
دولت برای اعمال اصلاحات بازگردانده 
می‌شود. دولت موظف است ظرف ۵ روز 
اصلاحاتی در لایحه بودجه اعمال کرده و 
بعد از آن به مجلس برای بررسی مجدد 
کلیات تقدیم کند. هرچند سناریوی رد کلیات 
بودجه با همه آنچه گفته شد، دور از انتظار و 

بحث‌برانگیز خواهد بود.


